

台州恩泽医疗中心(集团)推出体重管理项目6年,帮助近2000名肥胖患者成功减重

让体重管理成为"习惯和风尚"

台传媒通讯员方永乐

"体重管理不仅改变了我的身体,也改变 了我的生活习惯,现在我只要有空就会跑跑 步、打打球,不像以前,一有空就坐着不想动。' 10月17日下班后,王斌约上几位同事,一起参 加了一场"非正式"篮球挑战赛

王斌是台州医院创伤骨科的一位主任医 师,平时除了出门诊就是手术,一日三餐和作 息时间不规律,加上门诊时的久坐和手术时的 久站,王斌身材日渐发胖,成了"过劳肥"的其 中一员,血压和血脂指标也出现了异常。

于是,王斌参加了医院的体重管理项目, 在营养师指导下,两个月后,体重下降了约10 公斤,血脂血压指标也全都正常了。

组建"体重管理"项目团队

"随着人们生活水平的提高,高热量的饮 食和运动的缺乏,导致体重超标和肥胖的人越 来越多,而因肥胖引起的'三高'等各种慢性疾 病也随之增加。我们在日常工作中,经常会碰 到此类患者,甚至有的是十几岁的孩子,那 个时候突然就感觉到'体重管理'的必要性 了。"台州医院临床营养科主任何晓琴表示, 2017年,台州市委市政府在印发《健康台州 2030行动规划》中就指出,教育和引导青少 年、老年人等特殊人群合理膳食,重点解决微 量营养素缺乏、部分人群油脂等高热能摄入 过多等问题,逐步解决居民营养不足与过剩 并存问题。

早在2018年,在台州医院院长梁军波的 倡导和推动下,台州恩泽医疗中心(集团)成立 了一个由临床营养科、体检中心人员组成的 "体重管理"项目团队。

这是一个没有尝试过的"任务",也是一个 全新的挑战。

项目团队制定了"互联网+营养"模式,通 过合理营养、适量运动、同伴支持三大模块,提 供规范的医学营养减重治疗方案。"我们制定 了'营养师接诊、跟踪随访指导、营养师面诊' 等流程,实行营养师1对5的'小班化'指导。" 何晓琴说。

"在参加了两期体重管理项目后,对于我 来说是全新的蜕变,曾经穿不了的衣服裤子, 现在又可以轻松驾驭了。"36岁的小张是年轻 有为的80后,工作很努力,业绩很不错。然而, 忙碌的工作使他忽视了自己的身体,看着日渐 "发福"的身材,小张非常苦恼,但又找不到好 的减肥办法。

经朋友介绍,他参加了体重管理项目,在 营养师的指导和监督下,按照科学的饮食方 式,两个月后,小张的体重下降了10公斤,腰 围缩小了9厘米,异常的血脂、血压等指标明 显好转。何晓琴表示,体重管理其实就是自我 管理,在整个过程中,营养师给的是饮食指导 方案和监督,但关键还是要靠个人的自律,否 则是达不到效果的。

"小切口"带来"大健康"

排在第一位的,当然是职工的饮食。台州 恩泽医疗中心(集团)下属各家医院膳食科在 职工食堂增加减脂营养套餐,供职工选择。营 养师对厨师进行健康宣传教育。

其次,科学的运动也非常重要。在每一个 人的体重管理方案中,除了饮食的指导外,还 要有运动项目、运动时长和运动量频次等6项 "运动处方"。在必要的时候,运动医学的专业 医生也会参与做出科学评估、个性化指导。

此举得到了时任台州恩泽医疗中心(集 团)主任陈海啸的认可和大力支持,并在职工 代表大会上将职工的体重管理工作纳入各家 医院工会的重点工作。从2021年开始,在全院 连续3年开展体重管理活动,评选年度优秀团 队、健康管理达人奖和改善达人奖等。

与此同时,医院膳食科举办的"我的早餐 我做主"营养早餐评选、"合理营养健康烹饪一 道菜"活动,健康管理中心举办的"零元挑战项 目"等活动轮番登场,院内院外形成了浓厚的 体重管理氛围,参加体重管理项目在台州恩泽 医疗中心(集团)蔚然成风,许多医务人员纷纷 报名参加。

截至今年9月底,台州恩泽医疗中心(集 团)下属各院区共为近2000名超重或肥胖患 者提供了体重管理服务,平均每人减重8公斤

与此同时,体重管理项目从医院延伸到了 当地校园。2021年,台州医院与当地一所中学 合作,在学校推行健康饮食和体重管理工作, "医校"联手共同消除"校园小胖墩"。原先该校 不少学生体重超过100斤,通过台州医院营养 师1年多的指导和调理,学生中多的减掉20多 公斤,少的也减了十多公斤。

成功的案例一个接一个,让体重管理项目 团队成员感觉到特别有成就感。台州恩泽医疗 中心(集团)主任、台州医院院长梁军波表示: "体重管理向前走出一小步,就是健康促进的 一个新高度,也是在传递一种'大健康'的理 念。恩泽医疗中心(集团)将持续推动体重管理 项目的开展,通过体重管理这一'小切口',推 动慢性病防控工作,造福更多职工和市民。"



强健身心

日前,温岭市大溪 镇妇联、综合文化站、 工会等部门联合开展 八段锦培训活动,引导 群众积极投身全民健 身活动,鼓励人人健 身、天天健身、科学健 身。图为国家一级社会 体育指导员正在教授 八段锦。

台传媒通讯员杨 鵬摄

箬横:"居家+机构"养老, 撑起幸福晚年

台传媒通讯员江文辉

小病不出镇,养老有"医"靠,处处老来乐, 幸福"夕阳红"……刚刚过去的国庆节、重阳节 期间,温岭市箬横镇各家养老机构、农村文化 礼堂纷纷举办了各类文化庆祝活动,不少老年 朋友将活动晒到微信朋友圈,把这份喜悦分享 给家人们。

箬横镇作为温岭市人口大镇,老年群体达 3.8万人,占常住人口数的32.2%,其中近八成 老年人生活在农村。近年来,该镇深入探索 "医、养、康、文、娱"五位一体发展模式,以"医 院"为龙头,各种功能齐全、设施完备的养老中 心、老年公寓迅速崛起,农村文化礼堂、文化广 场、老年讲堂、阳光厨房等配套场地融合助力, 让"居家+机构"养老,日渐成为老年人"家门 口"的幸福。

家庭医生变身"健康管家"

"阿公,你现在的血压还是有点偏高,一定 要记住定时吃药!"目前,箬横镇中心卫生院在 桃园村开展义诊活动。家庭医生蒋秀君抽空与同 事一起到江阿公家,这是他本月第3次上门了。

对江阿公来说,蒋秀君就是他的"健康管 家",有个头痛脑热的,他只要一个电话就可以 了。"每次看到他们到家里来,我就特别开心。" 江阿公说。

像江阿公这样的服务对象,在箬横镇中心 卫生院的记录台账里有3.1万余人。用该院负 责人王正良的话说,由32个团队及1个儿科专 科团队组成的家庭医生签约服务阵容,每天不 是在上门服务中,就是在上门服务的路上,每 天接的电话数量不下300个,"他们真的很辛苦。"

特别是居家养老的老年群体,不少人都是 瘫痪在床。在箬横镇兴盛村,村民王先生每隔 几天就要注射药物。家庭医生江坚自从接了这 个片区后,就雷打不动地定时上门。"有一次打 台风,我也必须去,这个药物注射是耽误不得 的。"江坚认为,当好居民的"健康管家",为老 人的健康兜底,这个职业很神圣。

养老机构成了幸福家园

箬横镇现有9家养老机构,除1家医院联 办、1家公建民营外,其余都是村居自建的老年

"我们的养老机构覆盖率还是挺高的,除 公办外,其他性质的养老机构多半由爱心人士 捐建。"箬横镇民政办工作人员毛伟伟说,贯庄 村、高楼村等村级老年公寓,占地面积都有十 多亩,都是村里的商界人士捐建的。村里符合 条件的老年人都能入住,而且可以住到百年之 后为止,老年公寓变成了老年人的家。

为提升老年人的幸福指数,箬横镇大刀阔 斧地开展养老机构的提升改造。今年8月,位 于箬横镇龙岗村的箬横镇养老服务中心投用, 80岁的黄凤领成了第一位入住者。

"这里太漂亮了,依山傍水的,而且什么都 有,还有专门的医疗团队。"黄奶奶说,她在这 里短短几天就适应了,现在感觉自己像住在 "空中花园"一样,每天心情都棒棒的。

据了解,箬横镇养老服务中心总投资7000 多万元,一期用地20亩,总建筑面积1万多平 方米,由2幢5层生活用房、1幢2层医疗保障 用房、1幢3层公共活动和管理服务用房,以及 其他附属用房组成,是目前温岭市域内功能最

齐全的公办民营养老机构之一。与该中心类似 的,箬横镇还有白峰养老院、永福养老院、永康 养老院等多家养老机构,医养服务人员近百人。

这些养老机构还成了当地公益团体、爱心 人士及单位做活动的好去处。"我们基本上每 个民俗节庆都会到这些养老机构,把服务带给 老年人,让他们感受到幸福滋味。"温岭市青鸽 志愿者服务队负责人钟锦菊说。

阵地联盟让老年人笑口常开

老年人有了"医"靠,有了居所之外,更需 要的是快乐。为此,箬横镇在实施养老机构的 新建、改建时,都尽可能地靠近农村文化礼堂、 文化广场、阳光厨房等,让老年人一出门即能 获得精神享受。

在箬横镇红升村老年公寓,20多名老年人 每天都会泡在村里的文化礼堂。曹奶奶说,她 住的老年公寓与文化礼堂都在一个大院子里, 绕着长廊走个三四十米,就可以参加活动了。 "白天年轻人都出门了,老年公寓的老人就会 到礼堂活动,附近居家养老的老年人也会过 来。现在组织一个小活动,只要一吆喝,五六十 名老年人到场是不成问题的。"红升村文化礼 堂管理员毛海菊说。

除农村文化礼堂外,养老机构的阵地联盟 还有很多。如文化广场的广场舞、社戏;一些家 庭医生也借用这些阵地开展健康宣讲、培训。

此外,箬横镇还建立了由3家运营团队分 片负责的居家养老阳光送餐服务机制,既能满 足就近老年人实现堂食的同时,还全域开展上 门送餐服务。目前,单餐送餐人数超2000人 次,真正让老年人不出家门就能享受到全方位 的服务。

且看且议

创意增添小岛活力

林上军

据舟山晚报报道,舟山白沙岛上也 有婚纱摄影馆了!这家名为"晨昏"的婚 纱摄影馆,以婚纱摄影为主题,成为白 沙岛旅拍服务第一家。

笔者认为,把婚纱店开到小岛,是 一个比较大胆的创意。为白沙岛纯休闲 型、度假型旅游业,添加了青春、浪漫、 时尚气息,有了更多的文化味。

从原先的纯渔业村,到海钓概念 岛+休闲度假基地,白沙岛独特的自然 优势,靠近舟山本岛、距普陀山岛相对较 近的便利,岛礁边渔业资源的相对丰富,使 得它逐渐脱颖而出。这家婚纱店的加盟,不 但让人们看到小岛文旅产业的潜力,也标 志着创业者的创意思维拓展。这种拓展,

来自于舟山"小岛 你好"系列行动的赋 能,也是一种水到渠成的文化脉动。

无论是定海东岠岛上的露营文化 基地,还是电影纪录片让东极列岛成为 网红后带来的效应,这些均说明,添加 时尚、文化符号的旅游点,将成为颇具 魅力的风景线;深挖文化,也将是海岛 旅游的最终出路。因为只有文化的力 量,才是更广泛、深沉、持久的。

其实,开婚纱店并不是件稀奇事 稀奇的是在一座原住居民很少、且大多 为老年人的小岛上开婚纱店。或许,有 人会怀疑其经营业务的可持续性,但笔 者以为,典型的海岛婚纱拍摄场景,本 来就是稀缺资源。这种浪漫,是有市场 的。如果营销得当、服务到位、经营者能 坚持下来,未来会有前景的。

山海同行 呵护健康 上海医疗专家到仙居义诊

本报讯(记者吴世渊)10月19日, "山海同行"上海专家朱溪镇联合义诊 活动,在仙居县朱溪中心卫生院举行。 该活动由九三学社上海市徐汇区委员 会、台州市委员会、上海交通大学委员 会瑞金医院支社主办。

当天上午8点,卫生院内已有许多 村民在等待。朱溪镇距仙居县城关33 公里,要跑一趟县城看病可不容易。现 在有上海的专家上门义诊,机会难得, 许多大爷大妈带着病历卡早早地来了。 8点半,专家们乘坐大巴车到了卫

生院。此行有8位医生,包括复旦大学 附属中山医院徐汇医院儿科主任符莉、 老年科主任谢连红,上海交通大学医学 院附属瑞金医院感染科主任医师许蓓 等。一上午,这些平时"一号难求"的专 家,为100多位村民看病、解惑答疑。

朱溪镇总人口约3.8万人,目前在 镇人口老龄化明显,高端医疗资源欠缺 问题仍然比较突出。九三学社台州市委 会发挥医卫界别优势,给朱溪镇带来了 专家和先进医疗技术,让村民在家门口 就能享受到优质的健康服务。

法治台州

提供一次法律援助 传播更多法治理念

讲述人/柳丹丹

在法律援助的道路上,我接触过形 形色色的案件。有一起滥伐林木案件, 至今回想起来仍感触颇深。

砍伐自家树木也犯法

那是一个清晨,我接到了法律援助 中心的指派,负责为因滥伐林木而面临 法律指控的老张提供法律援助。老张是 一位朴实的农民,家中经济条件较为困 难。为了给家中增加一些收入,他在未 取得采伐许可证的情况下,砍伐了自家 林地上的树木,准备出售

我第一次见到老张时,他满脸的懊 悔与无助。他告诉我,他并不知道砍伐 自己家林地上的树木也需要办理许可 证,只是一心想着改善家庭的经济状 况。看着他沧桑的面容和期盼的眼神, 我深知自己肩负的责任重大。

倾力援助有效果

为了深入了解案件的细节,我多

次前往案发地进行实地调查,走访了 村民和相关部门,收集了大量的证据 材料。

在调查过程中,我发现老张砍伐的 林木数量虽然达到了刑事立案的标准, 但是他的主观恶性较小,且砍伐林木的 初衷并非恶意破坏森林资源。 在法庭上,我据理力争,向法庭阐

述了老张的家庭状况、犯罪动机以及他 在案发后的认罪态度和积极弥补过错 的表现。同时,我也提出了加强农村地 区林业法律法规宣传普及的建议,希望 能够避免类似的情况再次发生。

最终,法庭充分考虑了我的辩护 意见,对老张从轻处罚,并判处缓 刑。判决结果出来的那一刻,老张眼中 闪着泪花,紧紧地握住我的手,不停地

通过这个案件,我深刻地认识到法 律援助工作的重要性和意义。它不仅是 为当事人提供法律上的帮助,更是通过 每一个案件的办理,传播法治理念和价 值,让更多的人知法、守法、用法。

太平街道与台州科技职业学院温岭学院牵手联建

为学子提供更多岗位和机会

本报讯(通讯员张鲜红)"希望借助 这个平台,发挥青春力量,把我们的专 业知识运用到社区治理中去……"日 前,温岭市太平街道与台州科技职业学 院温岭学院牵手,搭建党建联建平台,共 建"精致芯城",为台科院学子提供更多参 与社区服务、社区治理的岗位和机会。

太平街道与台州科技职业学院温 岭学院举行了"街校共建 精致芯城"党 建联建暨"00后社区青春合伙人"项目 签约仪式,此举标志着太平街道与台州 科技职业学院温岭学院青年工作的深 度融合,也是"街道+高校"合作共建模 式的深化。

近年来,太平街道坚持以党建团建 为纽带,串联城村两改、共同富裕、青年 人才等重点工作,打造党建团建共富 "矩阵",有力推动中心工作,14个社区 也成功打造了"一社一品"党建特色品 牌。台州科技职业学院温岭学院作为温 岭市与台州科技职业学院合作共建的 温岭市第一所高校,承载着特殊的使 命。与太平街道签约党建团建合作,实 现了资源共享、优势互补,可以共同开 展丰富多彩的活动和志愿服务,促进青 年学子更好地成长。

台州科技职业学院温岭学院青年 代表陈同学激动地说:"课堂上学到的 是理论基础,只有通过实践才能更好地 锻炼自己。有了这个平台,我们就可以 将饱满的热情和扎实的专业知识,运用 到社区服务中去。

锦园、锦屏两社区分别打造的"馨 满锦园"和"精彩生活·佳锦屏和"党建 引领团建品牌,经过几年运行,已成为 太平街道标杆团组织品牌。作为台州科 技职业学院青年学子第一批实践基地, 两社区承诺将在社区治理、文化活动、

志愿服务等方面提供更多岗位和支持。 此外,太平街道将为台州科技职业 学院温岭学院的学子们提供社区团组 织兼职副书记岗位、直接参与社区重点 项目建设、创建特色项目和开设社区讲 堂等机会,为学子精心打造社区实践基 地。台州科技职业学院温岭学院青年学 子的加入,也将为太平街道注入青春活力。



打谣反诈

日前,市

公安局椒江分 局巡特警大队 组织开展"打 谣反诈"进社 区宣传活动, 通过发放宣传 单、现场讲解 知识等方式, 提升市民的自 我防范意识, 筑牢全民网络 安全防线。

台传媒通 讯员林昊何 文斌摄